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ΑΠΟΨΗ

Η πανδημία, ευκαιρία για επανασχεδιασμό του υγειονομικού χάρτη της χώρας
Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ν. ΣΥΡΙΓΟΥ*

Καθώς η πανδημία υποχωρεί, ανοίγει 

και στην Ελλάδα η συζήτηση
για τη δημιουργία evôs συστήμα-
TOS υγείαε που θα μπορεί να αντιμετωπίζει 

αποτελεσματικά ανά-
λογεε υγειονομικέε κρίσειε, θα
ανταποκρίνεται στιε καθημερι-
vés ανάγκε5 των πολιτών και θα
είναι βιώσιμο. Η συγκυρία είναι μοναδική, 

καθώε η χρηματοδότηση
αντίστοιχων πολιτικών αποτελεί
προτεραιότητα για tvs εθνικέε και
ευρωπαϊκέε ηγεσίεε. Ο διάλογοε
έχει ήδη ανοίξει, με tous εμπλεκο-
μένουε να καταθέτουν προτάσειε,
συνήθωε εκ των προτέρων διαμορ-
φωμένεε, αν και υποστηρίζονται με
παραδείγματα από την πανδημία.
Αντίθετα, η αντικειμενική ανάλυση 

και ορθολογική ερμηνεία του
τρόπου διαχείριση τα πανδημί-
as αποτελούν τη μόνη προσέγγιση 

για την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων.

Η αντιμετώπιση τα πανδημίαε στηρίχθηκε 

κυρίωε στο δημόσιο σύστημα 

υγείαΞ (μεγάλα νοσοκομεία ΕΣΎ,
πανεπιστημιακέ^ κλινικέε και εργαστήρια), 

το οποίο επέδειξε ετοιμότητα 
και στελέχωσε Tis επιτροπέε

διαχείρισα που καθοδήγησαν τη
μάχη κατά ms COVID-19. Ειδικότερα, 

η Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ διέθεσε 

όλεΞ τι s κλινικέε, εργαστήρια

Οταν όλα τα κάνουν
όλοι και γίνονται παντού,
η περίθαλψη είναι
μέτρια σε ποιότητα
και ακριβή σε κόστος.

και μονάδεε τα για τη νοσηλεία
ασθενών, για τη διενέργεια προηγμένων 

εξετάσεων, για την παραγωγή 

επιστημονικήε γνώσα πάνω
σε μια νόσο εν πολλοίε άγνωστη
και για τη σωστή ενημέρωση των
πολιτών. Οι περιφερειακέε δομέε
του ΕΣΥ λειτούργησαν με πολλά
προβλήματα, αναδεικνύονταε τη
στρεβλή ανάπτυξη, την ανορθολογική 

κατανομή ανθρώπων και
πόρων και Tis μικροκομματικέε νο-
οτροπίεε που κατατρύχουν το ΕΣΥ
από τη δημιουργία του. Ο ιδιωτι-
KÖS τομέαε είχε ρόλο περιορισμένο
σε διάρκεια και κάλυψη, επέδειξε
όμωε επάρκεια και συνεργασία σε
ό,τι του ζητήθηκε, λειτουργώνταε
επικουρικά και συμπληρωματικά
του δημόσιου συστήματοε υγείαε.

Λαμβάνοντας τα ανωτέρω υπόψη,
ένα σύγχρονο Εθνικό Σύστημα
Υγείαε θα πρέπει να είναι ασθενο-
κεντρικό, να επενδύει στην πρόληψη, 

να βασίζεται στην πρωτοβάθμια 
περίθαλψη, να παρέχει εύκολη

πρόσβαση σε επείγουσεε και βασι-
Kés υπηρεσίεε και να διαθέτει εξειδικευμένα 

κέντρα avacpopâs. Καθώε
η τεχνολογία παρέχει πλέον λύσειε
που ελαχιστοποιούν Tis περιττέε
μετακινήσει και την ταλαιπωρία
του ασθενούε, θα πρέπει οι τοπικέε
κοινωνίεε να κατανοήσουν και οι
πολιτικέ3 ηγεσίεε να αποφασίσουν
ότι «όταν όλα τα κάνουν όλοι και 

γίνονται 

παντού», η περίθαλψη είναι
μέτρια σε ποιότητα και ακριβή σε
kôotos. Προτεραιότητεε θα πρέπει
να είναι τα ακόλουθα:

1.	Επαναχάραξη του υγειονομικού
χάρτη τα xcopas με συγχώνευση
δομών υγείαε, αποκέντρωση υπηρεσιών 

και ανάπτυξη καινούργιων
κλάδων τα ιατρικήε επιστήμη,
που συνεχώε εξελίσσεται.

2.	Κτιριακός και τεχνολογικόε εκσυγ-
χρονισμόε των δημόσιων δομών
υγείαε, με εισαγωγή νέων τεχνολογιών 

διάγνωσα και Θεραπεία3,
δημιουργία μητρώου ασθενών, ηλεκτρονικού 

φακέλου, αξιοποίηση
των εφαρμογών τα 4ns βιομηχα-
νικήε επανάστασα, vas τεχνικήΞ
νοημοσύνα και εισαγωγή τα τη-
λέίατρικήε στην καθημερινή κλινική 

πράξη.

3.	Δημιουργία κέντρων αριστεία3 σε
τριτοβάθμια νοσοκομεία ΕΣΥ και
πανεπιστημιακά, που θα συγκε¬

ντρώνουν τα σπάνια νοσήματα και
θα παρέχουν εξειδικευμένεε και
υψηλού κόστουε Θεραπείε3, με διεπιστημονική 

προσέγγιση.

4.	Δημιουργία μονάδων πρόληψα
των πλέον συχνών νοσημάτων
axis πρωτοβάθμιε$ δομέε υγείαε
και ένταξη ins πρόληψα στα προγράμματα 

σπουδών των ιατρικών
σχολών ins xcopas.

5.	Δημιουργία μονάδων επειγόντων
περιστατικών για την αποτελεσματική 

αξιολόγηση και προώθη-
σή tous για νοσηλεία, με βάση την
καλύτερη περίθαλψη του ασθενούε,
αλλά και την πληρότητα των δομών 

υποδοχήε (κάποια νοσοκομεία
λειτουργούν με πληρότητα 150%,
όπωε π.χ. το «Αττικό», ενώ άλλα,
στην ίδια υγειονομική περιφέρεια,
με πληρότητα μόνο 25%).

6.	Στενή συνεργασία μεταξύ των νοσοκομείων 

ΕΣΥ και πανεπιστημιακών 
νοσοκομείων, κλινικών και

εργαστηρίων, για τη συνεχή ανταλλαγή 

γνώσα, την υποστήριξη Tns

ιατροβιολογικήε έρευναε, την εκπαίδευση 

των ειδικευόμενων ιατρών 

και την εφαρμογή προγραμμάτων 

συνεχιζόμενα εκπαίδευσα
και εξειδίκευσα του ιατρονοσηλευτικού 

προσωπικού tous. Ενίσχυση
τηε κλινικήε και μεταφραστικήΞ
έρευνα$, ώστε οι ασθενείΞ να έχουν

δωρεάν και πρώιμη πρόσβαση σε
καινοτόμεε θεραπείεε, και χορήγηση 

κινήτρων στη φαρμακοβιομηχανία 
για επενδύσει στην ιατρική

έρευνα, με διαφανείε και επιβλέψι-
μεε διαδικασίεε.

7.	Προσλήψεις μόνιμου υγειονομικού 
προσωπικού, ώστε να καλυφθούν 

τα μεγάλα κενά που δημιουργήθηκαν 

από την εφαρμογή
των μνημονίων. Ενδεικτικά, η Ιατρική 

Σχολή του ΕΚΠΑ έχει απολέσει 

300 θέσειε από το 2010, λόγω
συνταξιοδοτήσεων, που δεν έχουν
αντικατασταθεί. Ο σχεδιασμόε θα
πρέπει να λαμβάνει υπόψη του την
ανάγκη ηλικιακά ανανέωσα του
υπάρχοντοε δυναμικού, ενώ με αξι-
οκρατικέδ διαδικασίεε και κίνητρα
επιστημονικήε και επαγγελματικήε
εξέλιξα να προσελκύει το υψηλήε
κατάρτισα ιατρικό δυναμικό που
βρίσκεται στην αλλοδαπή, ώστε να
αναστραφεί η «εξαγωγή» των νέων
επιστημόνων μαε.

8.	Ριζική αναθεώρηση των εργασιακών 

σχέσεων του υγειονομικού
προσωπικού ΕΣΥ και πανεπιστημίου, 

ώστε να του παρέχεται η δυνατότητα 

εργασίαε και στον ιδιωτικό
τομέα, ανάλογα με τη βαθμίδα, την
εξειδίκευση και την αξιολόγηση
του έργου του στον δημόσιο τομέα.

9. 0 δημόσιος τομέαε (πανεπιστή¬

μιο και ΕΣΥ) οφείλει να αναδείξει
την αποστολή του και Tis βασικέε
αξίεε που τον διέπουν με μετρή-
σιμουε στόχουε, αντικειμενικού s
μηχανισμούε αξιολόγησα και επιβράβευσα 

των εργαζομένων του,
ταυτόχρονα με την εξασφάλιση
και δίκαιη κατανομή των αναγκαίων 

οικονομικών, ανθρώπινων και
υλικοτεχνικών πόρων. Ο ιδιωτικόε
τομέαε θα πρέπει επίσα να αξιολογείται, 

να πιστοποιείται και να
ενθαρρύνεται ώστε να δρα συμπληρωματικά 

και όχι ανταγωνιστικά
με τον δημόσιο τομέα. Θα πρέπει
να οριστεί σαφώε το πλαίσιο τα
συνεργασίαε των δύο τομέων, να
καθιερωθούν πρότυπα ποιότηταε
και να εφαρμοστούν ελεγκτικοί και
ρυθμιστικοί μηχανισμοί.

Αν η διεπιστημονική συνεργασία όλων
(σύλλογοι ασθενών, υγειονομικοί,
κοινωνικοί φορείε, πολιτεία, πάρο-
χοι υγείαε κ.ά.) είναι ο μόνοε δρό-
μοε για τον σχεδιασμό ενό$ αξιόπιστου, 

σύγχρονου και ανθρώπινου
συστήματοε υγείαε, η υλοποίησή
του απαιτεί συναίνεση και θαρρα-
λέεε πολιτικέε αποφάσεΐΞ, μακριά
από ιδεοληψίεε και μικροκομματι-
κέε διευθετήσει. Η ευκαιρία δεν
πρέπει να χαθεί.

* 0 κ. Κωνσταντίνος Νικ. Συρίγος είναι
καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του
ΕΚΠΑ, διευθυντής Τομέα Παθολογίας.
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Το έργο θεωρείιαι κοθοριοΐΐκήϊ

onpaoias γιο m κάλυψη wv ouvexms

αυξανόμενων σιεγασηκών αναγκών wv
φοιτητών σε npoonés npés αλλά και

σιην ποιοτική αναβάθμιση ins yoiiniims
εμηειρία3 και γενικότερα ins poimmns

Επείγει η κατασκευή των φοιτητικών εστιών στα Βερεγγάρια
Αφότου έγινε κατορθωτό μετά από πολλούς

αγώνες των Τοπικών Αρχών και οργανωμένων

φορέων τους να ξεκινήσει τπ λειτουργία
του και να εδραιωθεί στο κέντρο τπς Λεμεσού
φέρνοντας μια ανανέωσπ στπν κοινωνική και
εμπορική καθπμερινότπτα τπς πόλπς το Τεχνολογικό

Πανεπιστήμιο Κύπρου δεν σταμάτπσε
να ταλανίζεται από σοβαρά στεγαστικά προβλήματα

Ελλείψεις σε κατάλλπλους χώρους για στέ

γασπ σχολών και υππρεσιών αλλά κυρίως σε

εστίες για τπν επαρκή κάλυψη των συνεχώς
αυξανόμενων αναγκών τπς φοιτπτικής κοινό
τπτας Η δπμιουργία ιδιόκτπτων φοιτπτικών
εστιών για καλύτερπ εξυππρέτπσπ των φοι
τπτών αποτελούσε εξ αρχής ένα πάγιο αίτπ

μα του ΤΕΠΑΚ το οποίο διαφάνπκε ότι βαίνει
προς επίλυσπ μετά τπν απόφαση τπς Πολιτείας
να παραχωρήσει στο Πανεπιστήμιο μέρος του

πρώπν οικισμού Βερεγγάρια στα Πολεμίδια
για επίλυση κάποιων στεγαστικών αναγκών
του

Πριν από λίγες μέρες το θέμα τπς ανέγερσης
των ιδιόκτπτων φοιτπτικών εστιών και των

άλλων εγκαταστάσεων του ΤΕΠΑΚ στα Βερεγγάρια

βρέθπκε στο επίκεντρο συνάντπσπς του

αντιπρύτανπ Οικονομικού Προγραμματισμού

και Ανάπτυξπς Παναγιώτπ Θεοδοσίου και άλλων

αρμόδιων λειτουργών του ΤΕΠΑΚ με τον
Υπουργό Παιδείας και υππρεσιακούς παράγοντες

Κατά τπ συνάντησπ έγινε παρουσίασπ του
ειδικού χωροταξικού σχεδιασμού τπς περιοχής
και του σχεδιασμού των φοιτπτικών εστιών και
συζπτήθπκαν θέματα που αφορούν τπν εξέλιξπ
του έργου τπν επιτάχυνσπ των διαδικασιών σε
σχέσπ με τις υποδομές που θα πρέπει να ολο

κλπρωθούν για τπν απρόσκοπτπ υλοποίπσπ
των φοιτπτικών εστιών και των άλλων εγκαταστάσεων

του Πανεπιστημίου στπν περιοχή των
Πολεμιδιών

Βέβαια εκείνο που επείγει είναι π ολοκλήρωση

όλων των τυπικών και άλλων διαδικασιών

ώστε να ξεκινήσουν οι κατασκευαστικές
εργασίες δεδομένου ότι με βάσπ και τις εξαγγελίες

που έχουν γίνει π ανέγερση των
φοιτπτικών

εστιών θα τελειώσει το 2025 ώστε να
παραδοθούν για τπν κάλυψη των αναγκών του
Πανεπιστπμίου

Πρόκειται κατά γενική παραδοχή για το
μεγαλύτερο

έργο υποδομής που προωθείται προς
όφελος του ΤΕΠΑΚ και έναν από τους μεγαλύτερους

στόχους που έχει θέσει το Πανεπιστήμιο
από τπς ίδρυσής του Η επίτευξπ αυτού του στό¬

χου όπως τονίζουν οι ιθύνοντες του ΤΕΠΑΚ θα

συμβάλει ουσιαστικά στπν κάλυψη των συνεχώς

αυξανόμενων αναγκών για στέγασπ των
φοιτπτών σε προσιτές τιμές αλλά και στπν ποιοτική

αναβάθμισπ τπς φοιτπτικής εμπειρίας και
γενικότερα τπς φοιτπτικής ζωής

Να σπμειωθεί ότι είχε διοργανωθεί και δι
αδικτυακή εκδήλωσπ στο πλαίσιο τπς οποίας
παρουσιάστπκε π βραβευθείσα πρότασπ του

αρχιτεκτονικού

διαγωνισμού που είχε προκπρύξει
το ΤΕΠΑΚ για τπ μελέτπ και τπν επίβλεψη τπς
ανέγερσπς των φοιτπτικών εστιών του

Το έργο το οποίο όπως επανειλπμμένα έχει
επισημανθεί θα κατασκευαστεί με σεβασμό
προς το περιβάλλον και τπν αειφορία αποτελείται

από 500 φοιτπτικά δωμάτια και μια σειρά
από αθλπτικές και άλλες κοινόχρπστες εγκαταστάσεις

Το συνολικό κόστος υπολογίζεται πως
θα ανέλθει στα 50 περίπου εκατομμύρια ευρώ
και τα κατασκευαστικά έργα είναι προγραμματισμένα

να ολοκλπρωθούν μέσα σε διάστπμα
τεσσάρων χρόνων από τπν έναρξή τους

Στπν εκδήλωση παρουσίασπς τπς πρότασπς
που πήρε το πρώτο βραβείο στον αρχιτεκτονικό

διαγωνισμό για τπν ανέγερσπ εστιών του
ΤΕΠΑΚ ο Πρύτανπς Παναγιώτπς Ζαφείρπς
υποδεικνύοντας ότι πρόκειται για τπ μεγαλύτε

ρπ ανάπτυξπ υποδομών για το Πανεπιστήμιο
επεσήμανε ότι με τπν υλοποίπσή του το έργο
θα δώσει ζωή και θα αναβαθμίσει τπν ευρύτερπ
περιοχή των Πολεμιδιών

Στο πλαίσιο τπς παρουσίασπς του έργου
από τον αρχιτέκτονα Ηρακλή Παπαχρίστου το

Γραφείο του οποίου πήρε το πρώτο βραβείο
στο διαγωνισμό προβλήθπκαν εντυπωσιακές
εικόνες και βίντεο με εικονική περιήγπσπ στους
χώρους των φοιτπτικών εστιών

Ενδεικτικό του μεγάλου διεθνούς ενδιαφέροντος

που επιδείχθπκε για το σχεδιασμό του

έργου είναι το γεγονός ότι στο διαγωνισμό
υπήρξαν 42 συμμετοχές 26 από όλπ τπν Κύπρο

13 από τπν Ελλάδα 2 από το Ηνωμένο
Βασίλειο και 1 από τπν Αμερική Το πρώτο βραβείο

πήρε ο Ηρακλής Παπαχρίστου το δεύτερο
ο Παύλος Φεραίος και το τρίτο οι Χρύσανθος
Χρυσάνθου και Χριστίνα Χρυσάνθου

Στα κριτήρια αξιολόγπσπς των προτάσεων
σύμφωνα με τπν πρόεδρο τπς κριτικής επιτροπής

Κατερίνα Νικήτα ήταν π σαφήνεια τπς
κεντρικής ιδέας και ταυτότπτας τπς πρότασπς
π ποιότπτα αρχιτεκτονικής σύνθεσης π

περιβαλλοντική

και ενεργειακή προσέγγισπ και π
αισθπτική του έργου

Χρήστος Χαραλάμπους
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Του

Χρήστου Χαραλάμπου

Δεν σηκώνουν αναβολές οι υποχρεώσεις προς χο ΤΕΠΑΚ
Στη διάρκεια των τελευταίων οκτώ χρόνων

που η διακυβέρνηση του τόπου βρίσκεται
στα χέρια του Νίκου Αναστασιάδη και του

Δημοκρατικού Συναγερμού ακούσαμε άπειρες

φορές να εξαγγέλλονται σχεδιασμοί και
να ανακοινώνονται αποφάσεις που αφορούν
τις υποδομές και γενικότερα τπν ανάπτυξη
του Τεχνολογικού Πανεπιστπμίου Κύπρου

Παράλλπλα δράττονται κάθε ευκαιρίας οι
κυβερνώντες για να αναφερθούν στον πολύ
σπμαντικό ρόλο που διαδραματίζει το ΤΕΠΑΚ
στα εκπαιδευτικά δρώμενα και να εκφράσουν
τπν ευαρέσκεια και τπν περπφάνια τους νια
το γεγονός ότι παρά το σχετικά μικρό διάστημα

από τπν ίδρυσπ και λειτουργία του έχει
πετύχει διεθνείς διακρίσεις και κατόρθωσε
να ενταχθεί ανάμεσα στα πρώτα ευρωπαϊκά

πανεπιστήμια με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται

για τπν Κύπρο
Ωστόσο από τα λόγια μέχρι τις πράξεις

υπάρχει τεράστια απόσταση και αυτό αποτελεί

γενική διαπίστωση Το έχουμε αναφέρει
αρκετές φορές από αυτήν εδώ τπ στήλπ αλλά
τα συνεχώς νέα δεδομένα μάς υποχρεώνουν
να το επισημάνουμε και πάλι Ότι δπλαδή το

έργο που επιτελεί και όλα τα θετικά δεδομένα
που συνθέτουν το ΤΕΠΑΚ επιτάσσουν στο

κράτος αυξημένες υποχρεώσεις απέναντι σε
αυτό το πανεπιστημιακό ίδρυμα Κι ας μη θεωρηθεί

αυτή η προσέγγιση τοπικιστική
Το κράτος έχει την υποχρέωση όχι μόνο

να επαινεί ή απλώς να είναι αρωγός στο ΤΕΠΑΚ

αλλά επιβάλλεται να κάνει τα πάντα
για την ενίσχυση και την ανάπτυξή του στον

μέγιστο δυνατό βαθμό Αυτό επιτάσσουν όχι
μόνο οι διεθνείς αναγνωρίσεις και συνεργασίες

που έχει πετύχει στα δέκα χρόνια της
λειτουργίας του αλλά κυρίως το έργο που
επιτελεί ιδιαίτερα στους τομείς τπς έρευνας
και τπς καινοτομίας

Τομείς οι οποίοι μπορούν να διευρυνθούν
ακόμα περισσότερο με οφέλπ τόσο νια τη μικρή

Κύπρο όσο και ευρύτερα στο εξωτερικό
με τπ δπμιουργία του Τεχνολογικού Πάρκου
που αν και έχει προγραμματιστεί εδώ και
αρκετά χρόνια να γίνει στη Λεμεσό ωστόσο
όλο εξαγγέλλεται αλλά όλο και αναβάλλεται
Κι αυτό επειδή κάποιοι εκεί στην κεντρική
κυβερνητική εξουσία όπως λένε οι κακές
γλώσσες άλλα έχουν κατά νου και αλλού
στρέφουν τις επιδιώξεις τους

Πέραν όμως της στασιμότητας που υπάρχει
στο θέμα του Τεχνολογικού Πάρκου δεν

έχουμε δει από τη μέχρι τώρα διακυβέρνηση
Αναστασιάδη-Συναγερμού να γίνεται και

κάτι ουσιαστικό για την προώθηση της υλοποίησης

του έργου του πολυσυζητημένου
Β Πόλου ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ όπως δεν
υπήρξε και καμιά πρόοδος στην επίλυση του
σοβαρού στεγαστικού προβλήματος του Πανεπιστημίου

Και δεν είναι τυχαίο που παρά το γεγονός
ότι υπάρχουν τα σχέδια για τις ιδιόκτητες

φοιτητικές εστίες στα Πολεμίδια εκφράζεται
έντονη δυσπιστία από την ακαδημαϊκή και
κυρίως τη φοιτητική κοινότητα για το κατά
πόσον αυτά τα σχέδια θα γίνουν πράξη στα

χρονοδιαγράμματα που έχουν εξαγγελθεί
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Ψηφιακή Πολιτιστική Κληρονομιά Κύπρου EÂÂàôas
ίτενη ουνεργαοία πανεπιοιημιακών και

άλλων φορέων για διαμόρφωση Koivàs

noXmns και δράσεων

Του

Χρήστου Χαραλάμπου

Ένα ιδιαίτερα σημαντικό και πολύ επίκαιρο
διακρατικό Forum μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας

με αντικείμενο την ψηφιακή πολιτιστική
κληρονομιά και την περιφερειακή ανάπτυξη
καθώς και τις νέες προκλήσεις και προοπτικές
διοργανώθηκε πριν από λίγες μέρες με πρωτοβουλία

του ΤΕΠΑΚ του Πανεπιστημίου Δυτικής

Αττικής και του Δευτεροβάθμιου Φορέα
Πολιτισμού και Επιστημών Δίκτυο Περραιβία
μέσα από το οποίο προέκυψαν ενδιαφέροντα
δεδομένα

Στη συνάντηση η οποία είχε ως βασικό
σημείο αναφοράς τον Πολιτισμό ελλαδικό και
κυπριακό και συγκέντρωσε το ενδιαφέρον
εκατοντάδων εκπροσώπων παγκόσμιων επιστημονικών

οργανισμών πανεπιστημιακών
καθηγητών κρατικών φορέων και εκπροσώπων

της ιδιωτικής πρωτοβουλίας αναλύθηκαν
σε βάθος μια σειρά από ζητήματα προκειμένου
να διαμορφωθεί μια κοινή πολιτική προς όφελος

τόσο της Κύπρου όσο και της Ελλάδας Κι
αυτό με δεδομένο το γεγονός ότι ο Ψηφιακός
Πολιτισμός μπορεί να συμβάλει στην αναπτυξιακή

δυναμική των δύο χωρών να δημιουργήσει

νέες θέσεις εργασίας και να συνδράμει σε

μεγάλο βαθμό στην αντιμετώπιση της κρίσης
Στις συναντήσας και τις συζητήσεις που έγιναν

υπό την προεδρία του Καθηγητή Μαρίνου
Ιωαννίδη διευθυντή τηςΈδρας της ΟΥΝΕΣΚΟ
και της αντίστοιχης Έδρας του Ερευνητικού
Χώρου της Ε.Ε στην Ψηφιακή Πολιτιστική
Κληρονομιά στο ΤΕΠΑΚ εξετάστηκαν επίκαιρα
θέματα όπως η Πολιτιστική Διπλωματία ο Πολιτισμός

σε συνδυασμό και με τον Τουρισμό οι
Νέες Τεχνολογίες στην Ψηφιοποίηση της Πολιτιστικής

Κληρονομιάς και η Κλιματική Αλλαγή
στην Πολιτιστική Κληρονομιά Ζητήματα πολιτιστικής

κληρονομιάς τα οποία μπορεί να
προσεγγίστηκαν

από διαφορετική σκοπιά από την
άλλη όμως η στενή συνεργασία των συμμετεχόντων

συνιστά ικανή και αναγκαία συνθήκη
για την προστασία ψηφιοποίηση και ανάδειξη

αυτής της κληρονομιάς σε όλο τον κόσμο
Στη συνάντηση τονίστηκε μάλιστα απ όλους

ότι η διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς
Κύπρου και Ελλάδας μέσω της ψηφιοποίησης
πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα τόσο για την
Πολιτεία όσο και για την ακαδημαϊκή κοινότητα

και την κοινωνία των πολιτών και ως εκ
τούτου η σύμπραξη αποτελεί βασικό στοιχείο

για επίτευξη του κοινού στόχου Αποτυπώθηκε
η σημερινή κατάσταση σε ό,τι αφορά τη συνεργασία

των δύο χωρών και αναζητήθηκε η
συνέχειά της με αντικείμενο την Ψηφιακή Πολιτιστική

Κληρονομιά και τη δημιουργία αναπτυξιακών

προοπτικών
Στο άμεσο μέλλον το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο

Κύπρου το Πανεπιστήμιο Δυτικής
Αττικής και το Δίκτυο Περραιβία θα θα καταθέσουν

τις προτάσεις τους στα θεσμικά όργανα

Ελλάδας και Κύπρου προκειμένου να αναλυθούν

με απώτερο στόχο να θεσμοθετηθεί η
συνεργασία και να αναδειχθεί η ψηφιακή πολιτιστική

κληρονομιά και ο ελληνικός πολιτισμός
σε έναν ισχυρό αναπτυξιακό μοχλό για τις δύο

χώρες

Πρωτοποριακές πρωτοβουλίες και
διεθνείς διακρίσεις

Η συνεργασία για τον Ψηφιακό Πολιτισμό
μεταξύ ΤΕΠΑΚ Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής

και Δικτύου Περραιβία ξεκίνησε από το
2013 και στο διάστημα αυτό οι τρεις φορείς
κατάφεραν να διοργανώσουν και να θεσμοθετήσουν

παράλληλα με τα παγκόσμια συνέδρια

Επέκταση ouvepyaoias στη νοτιοανατολική Μεσόγειο
Καθ όλη τη διάρκεια των συναντήσε

ων-συζητήσεων πέρα από τις προσεγγίσεις

που έγιναν στα θέματα που απασχόλησαν

το Forum εκφράστηκαν και
πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις όπως η
ανάγκη της δημιουργίας ενός Εθνικού
Επιχειρησιακού Σχεδίου και μιας Εθνικής

Επιτροπής για την ψηφιοποίηση
της πολιτιστικής κληρονομιάς όπως και
η σύσταση μιας Διακρατικής Επιτροπής
Ελλάδας Κύπρου για την ψηφιοποίηση
και ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος

Κρίθηκε επίσης αναγκαία η δημι¬

ουργία μόνιμου διαύλου επικοινωνίας
μεταξύ των δύο χωρών μέσα από μόνιμες

επιτροπές με σκοπό την ανταλλαγή
απόψεων και ενός συνεχούς γόνιμου
προβληματισμού για την αντιμετώπιση
των σημερινών αλλά και των μελλοντικών

προκλήσεων κλιματική αλλαγή
πολιτιστικός τουρισμός διπλωματία νέες
τεχνολογίες κ.ά αλλά και την επέκταση

της συνεργασίας με άλλες χώρες της
Μεσογείου ή και ευρύτερα με επίκεντρο
πάντα τον πολιτισμό Κάτι που μπορεί να
προωθηθεί μέσα από τη σύσταση μιας Ειδικής

Ομάδας

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι διοργανωτές
ξεκίνησαν και σχεδιάζουν να επεκτείνουν

τις επιστημονικές και θεσμικές
συναντήσεις τους με άλλες χώρες της νοτιοανατολικής

Μεσογείου όπως η Αίγυπτος

και το Ισραήλ έτσι ώστε να δημιουργηθεί

μια μόνιμη διεθνής επιστημονική
συνεργασία των χωρών αυτών και ένα
μόνιμο Forum ανταλλαγής επιστημονικών

απόψεων γνώσεων και πρακτικών
στο θέμα της πολιτιστικής κληρονομιάς
και της ψηφιοποίησής της συμβάλλοντας

στην αλληλοκατανόηση και τον
αμοιβαίο σεβασμό μεταξύ των λαών

της Κύπρου τα μοναδικά και καινοτόμα Πανελλήνια

Συνέδρια Ψηφιοποίησης Πολιτιστικής
Κληρονομιάς κάθε δύο χρόνια Ήδη έχουν
πραγματοποιηθεί τα τρία πρώτα συνέδρια και
όπως ανακοινώθηκε το 4ο Συνέδριο θα διοργανωθεί

στις 30 ερχόμενου Σεπτεμβρίου και θα

διαρκέσει μέχρι και τις 3 Οκτωβρίου
Όλα τα συνέδρια θέτουν στις προτεραιότη

τές τους την προώθηση της αποτελεσματικής
συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρου στην ψηφιοποίηση

της πολιτιστικής κληρονομιάς μέσω της
διοργάνωσης στρογγυλών τραπεζών αλλά και
τη δημιουργία της νέας γενιάς επιστημόνων
του μέλλοντος με υψηλή εξειδίκευση στις νέες
τεχνολογίες μελέτης έρευνας καταγραφής
συντήρησης διάσωσης ψηφιοποίησης και
ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς του

ανθρώπου
Επισημαίνεται ότι το ΤΕΠΑΚ κατέχει επάξια

τη μοναδική σε όλο τον κόσμο Έδρα της
UNESCO και την EU-ERA'E6pa της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής για την Ψηφιακή Πολιτιστική
Κληρονομιά υπό τη διεύθυνση του Δρος Μαρίνου

Ιωαννίδη
Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής θεσμοθετημένο

Εργαστήριο Μη Καταστροφικών
Ελέγχων και Μεθοδολογιών Διάγνωσης Συστημάτων

με διευθυντή τον Καθηγητή Θεόδωρο

Γκανέτσο εκπαιδεύει επιστήμονες στις Μη
Καταστροφικές Τεχνολογίες Ψηφιοποίησης σε
όλη την Ελλάδα

Σε ό,τι αφορά το Δίκτυο Περραιβία στο
οποίο προεδρεύει ο οικονομολόγος Κώστας
Σκριάπας είναι μέλος της Europa Nostra και
αποτελεί Πρότυπο Καλών Πρακτικών στο χώρο
της Κοινωνίας των Πολιτών σε όλη την Ευρώπη

για το σημαντικότατο έργο που επιτελεί στο

χώρο του Πολιτισμού του Περιβάλλοντος και
των Επιστημών
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Μελιϊαε Μενελάου

Καταρρίπτοντας
τα στερεότυπα
Οι γυναίκες
μηχανικοί

Η 23η Ιουνίου έχει καθιερωθεί ως π Διεθνής
Ημέρα προς τιμήν των Γυναικών στη Μηχανική
ΙηΐθΓηβτίοηβΙ ννΌπίθη ίη Εη§ίηθθπη§ ϋβγ και

αποτελεί μια διεθνή εκστρατεία ευαισθητοποίησης

για την ανάδειξη των γυναικών που δραστηριοποιούνται

στον τομέα της Μηχανικής
Η ημέρα αυτή αποτελεί επίσης μέρα γιορτής

για τα εξαιρετικά επιτεύγματα των γυναικών μηχανικών

σε όλο τον κόσμο μιας και δεν υπάρχει
καμία άλλη μέρα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης

ως προς τις γυναίκες που δραστηριοποιούνται
στον τομέα της Μηχανικής

Είναι επίσης και μέρα προβληματισμού Πόσο

σημαντική είναι η ενεργός συμμετοχή των γυναικών

μηχανικών στην κοινωνία μας Πόσο

διαφορετικές θα μπορούσαν να είναι οι εξελίξεις
σε οργανισμούς επιχειρήσεις εκπαιδευτικά και
τεχνολογικά κέντρα αν περισσότερες γυναίκες
συμμετείχαν Πόσο διαφορετική θα ήταν η κοινωνία

μας αν περισσότερες γυναίκες είχαν υψηλότερα

αξιώματα ή δραστηριοποιούνταν σε θέσεις
κλειδιά Τα ερωτήματα αυτά μεγιστοποιούνται
καθώς η συζήτηση περιστρέφεται γύρω από τις
γυναίκες που δραστηριοποιούνται στους τομείς
των Φυσικών Επιστημών την Τεχνολογία και τα
Μαθηματικά πέρα από την επιστήμη της Μηχανικής

Ιστορικά η ημέρα αυτή κατοχυρώθηκε για
πρώτη φορά στο Ηνωμένο Βασίλειο στις 23 Ιουνίου

2014 από τη ννοτηθη'3 Εη§ίηθθηη§ 5οοίθΐγ
0Λ/Ε5 με αφορμή την 95η επέτειο της ν^Εδ Από
την πρώτη στιγμή η γιορτή αυτή βρήκε ένθερμο
κοινό τόσο στο Ηνωμένο Βασίλειο όσο και στο

παγκόσμιο με αποτέλεσμα το 2016 να λάβει την
υποστήριξη της υΝΕ5(:0 Το 2017 η 23η Ιουνίου

κατοχυρώνεται για πρώτη φορά ως η ημέρα
όλων των γυναικών στη Μηχανική επιτρέποντας

πλέον τον εορτασμό όλων των γυναικών
που δραστηριοποιούνται και προσφέρουν στον
τομέα της Μηχανικής

Η επιστήμη της Μηχανικής βρίσκεται πίσω
από την τεράστια ανάπτυξη του σύγχρονου τρόπου

ζωής μας Τα άλματα στον τομέα της Μηχανικής

μάς έχουν επιτρέψει να έχουμε καλύτερη
ποιότητα ζωής να μπορούμε να ζούμε σε πιο
άνετα σπίτια και να χρησιμοποιούμε ασφαλέστερα

και ταχύτερα μέσα μεταφοράς και αυτά είναι
μόνο μερικά από τα παραδείγματα της προσφοράς

της Μηχανικής στη σύγχρονη ζωή
Παρόλο που ακόμη και σήμερα ορισμένοι μπορεί

να βλέπουν τη Μηχανική ως τον τομέα που

κυριαρχείται από άντρες εντούτοις η 23η Ιουνίου

γεννήθηκε μέσα από την επιτακτική και συνεχή

ανάγκη να μην ξεχνάμε ότι και οι γυναίκες
μηχανικοί έχουν συνεισφέρει και συνεχίζουν να
συνεισφέρουν ακατάπαυστα

Στην πραγματικότητα οι γυναίκες είμαστε
γεννημένες μηχανικοί αφού από πολύ νωρίς καλούμαστε

σε παράλληλους ρόλους από την ίδια
την κοινωνία με ποικίλους περιοριστικούς όρους
Λαμπρά παραδείγματα επιτυχημένων γυναικών
στη Μηχανική και την Τεχνολογία είναι οι
δΐθρή^πίθ ΚννοΙθΚ Ανακάλυψη του υλικού
Κθνΐ3Γ

Ηθάγ Ε3ΤΠ3ΓΓ Μητέρα του ΐνΊ-Εί
ΤοΒθρήίηβ ΙοοήΐΗΠθ Ανακάλυψη του πλυντηρίου

πιάτων
Εάίτή Οηγκθ Ανακάλυψη της αριθμομηχανής
□3ΓΚΘ

Ειπϋγ νν^ΓΓθη Κοθΐι1ίη§ Κατασκευή της γέφυρας
του ΒΐΌοκΙγη

Γυναίκα Μητέρα και Χημικό Μηχανικοί Τμήμα Χημικών
Μηχανικών Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου ΤΕΠΑΚ
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